

Александр Григорьевич Чучалин. К 80-летию со дня рождения

Aleksandr G. Chuchalin. To the 80th birthday



5 января 2020 г. выдающемуся врачу, организатору российского здравоохранения и медицинской науки, основоположнику отечественной пульмонологии, заместителю председателя Межправительственного комитета по биоэтике (IGBC) при ЮНЕСКО, председателю комитета по биоэтике при комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО, заведующему кафедрой госпитальной терапии педиатрического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И.Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (РНИМУ им. Н.И.Пирогова), доктору медицинских наук, профессору, академику Российской академии наук (РАН), заслуженному деятелю науки Российской Федерации Александру Григорьевичу Чучалину исполнилось 80 лет.

Александр Григорьевич Чучалин родился 5 января 1940 г. в Реутове (Московская обл.). В 1963 г. окончил 2-й МГМИ (ныне РНИМУ им. Н.И.Пирогова), затем обучался в ординатуре и аспирантуре на кафедре известного отечественного терапевта академика Академии медицинских наук (АМН) СССР П.Н.Юренева. С 1967 по 1976 г. Александр Григорьевич прошел путь от аспиранта до заведующего

кафедрой внутренних болезней педиатрического факультета, которую возглавляет более 40 лет.

С именем академика А.Г.Чучалина связано становление отечественной пульмонологии как самостоятельной медицинской отрасли, научной и практической специальности «Пульмонология». В 1990–2017 гг. возглавлял основанный им ФГБУ «Научно-исследовательский институт пульмонологии» ФМБА России.

На протяжении многих лет занимал должность главного внештатного специалиста терапевта-пульмонолога Министерства здравоохранения Российской Федерации. А.Г.Чучалин является основателем и президентом Российского респираторного общества (РРО). Руководит Федеральным центром по лечению взрослых больных муковисцидозом, Московским научно-клиническим респираторным центром на базе Городской клинической больницы имени Д.Д.Плетнева, является членом исполнительного комитета Общества православных врачей.

По инициативе А.Г.Чучалина разработаны и приняты многие государственные программы, в т. ч. по вакцинопрофилактике, лечению распространенных (бронхиальная астма, хроническая обструктивная болезнь легких, пневмония и др.) и редких (муковисцидоз, первичная легочная гипертензия и др.) заболеваний легких, организации помощи беременным женщинам с патологией органов дыхания, при реализации которых снизилась заболеваемость и смертность от болезней органов дыхания в Российской Федерации.

Академик РАН А.Г.Чучалин является разработчиком ряда оригинальных отечественных препаратов (сальбутамол гемимукцинат, будесонид, тровентол, илметропия йодид и др.), инициатором бесплатного обеспечения лекарственными препаратами пациентов с бронхиальной астмой, муковисцидозом взрослых; при его непосредственном участии разработаны и внедрены в повседневную клиническую практику новые методы респираторной поддержки с использованием гелий-кислородных смесей и оксида азота. При непосредственном участии Александра Григорьевича приняты программы по ограничению табакокурения.

В 2006 г. под руководством Александра Григорьевича впервые в России проведена успешная билатеральная трансплантация легких; в настоящее время благодаря отработанной тактике ведения больных в пред- и послеоперационный периоды трансплантация легких выполняется в нескольких российских медицинских учреждениях, что позволило продлить жизнь многим больным.

Александр Григорьевич – создатель и научный руководитель государственной научно-технической программы «Здоровье населения России». По его инициативе разработана и ежегодно обновляется отечественная формулярная система «Федеральное руководство по использованию лекарственных средств» – информационно-методическая доктрина по рациональному использованию лекарственных препаратов, основанная на принципах доказательной медицины.

Академиком А.Г.Чучалиным создана крупная научная и терапевтическая школа. Под его руководством подготовлены 65 профессоров, 70 докторов и 140 кандидатов медицинских наук. Его ученики успешно работают не только в нашей стране, но и за рубежом – в США, Канаде, Великобритании, Швеции, Франции, Германии, Израиле. На протяжении многих десятков лет Александр Григорьевич ежедневно немало времени посвящает подготовке будущих врачей и совершенствованию знаний дипломированных специалистов.

Александр Григорьевич Чучалин является инициатором и организатором ежегодных российских национальных конгрессов – по болезням органов дыхания, «Человек и лекарство», а также конференции «Лекарство и дети», которые проводятся более 25 лет. С докладами на этих научно-практических форумах традиционно выступают лучшие отечественные и зарубежные специалисты в области медицины и фармакотерапии.

С 1998 г. академик А.Г.Чучалин возглавлял Центральную аттестационную комиссию по присвоению квалификационных категорий при Министерстве здравоохранения Российской Федерации.

Автор более 1 500 публикаций, десятков монографий, учебников и патентов, включая руководство для врачей в 3 томах «Респираторная медицина» (2017), монографии «Энциклопедия редких болезней» (2014), «Болезни плевры» (2018), учебники для студентов «Основы клинической диагностики» (2008) и «Клиническая диагностика. Проблемно-ориентированный учебник по внутренней медицине» (2019) и др., Александр Григорьевич является обладателем одного из самых высоких показателей индекса научного цитирования по Хиршу среди российских ученых.

А.Г.Чучалин – инициатор создания и главный редактор журнала «Пульмонология»; главный редактор журналов «Атмосфера. Пульмонология и аллергология»; член редколлегии журналов «Терапевтический архив», «Врач», «Русский медицинский журнал», «*Multidisciplinary Respiratory Medicine*» и «*Respiratory Medicine*».

В течение последних 15 лет является руководителем этического комитета Министерства здравоохранения Российской Федерации. В 2018 г. академик А.Г.Чучалин избран на пост заместителя председате-

ля Межправительственного комитета ЮНЕСКО по биоэтике (IGBC), председателем комитета по биоэтике при комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО. По его инициативе в РНИМУ имени Н.И.Пирогова организована сетевая кафедра биоэтики ЮНЕСКО, разработана Рабочая программа по биоэтике, выпускается 11-томная «Библиотека биоэтики».

Признанием заслуг Александра Григорьевича стало избрание его членом-корреспондентом АМН СССР (1982), действительным членом АМН СССР (1986), вице-президентом АМН СССР (1987–1990). Является почетным профессором Московского Государственного университета имени М.В.Ломоносова, а также нескольких ведущих медицинских вузов нашей страны. В разные годы А.Г.Чучалин трижды был удостоен премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники и один раз – в области образования. За большой вклад в развитие здравоохранения, медицинской науки и многолетнюю добросовестную работу А.Г.Чучалин награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2005). Александр Григорьевич является лауреатом национальных премий «Призвание» (2009), «За сбережение народа» (2019).

Заслуги А.Г.Чучалина признаны не только в России, но и за рубежом: почетный член Европейской академии наук и искусств, Немецкого общества пульмонологов, Чешской академии наук, академии «Восток–Запад», академии Рамазини; в 2000 г. Александр Григорьевич избран вице-президентом наиболее авторитетной зарубежной общественной организации пульмонологов – Европейского респираторного общества (*European Respiratory Society* – ERS). В 2002 г. за выдающиеся достижения в области клинической медицины первым из российских врачей награжден международной премией «Золотой Гиппократ». В 2003 г. А.Г.Чучалин удостоен награды Евроазиатского общества терапевтов «Золотой стетоскоп». Благодаря заслугам Александра Григорьевича произошла тесная интеграция РРО и ERS, в течение последних лет ERS проводится единый день науки на русском языке.

Быть врачом – это большая ответственность, поэтому в медицине остаются только самые сильные и преданные делу люди. Бесценный опыт, преданность своей профессии и высочайшие нравственные принципы Александра Григорьевича Чучалина всегда будут служить идеям добра и милосердия.

Редакция журнала «Пульмонология» присоединяется к многочисленным поздравлениям и пожеланиям Александру Григорьевичу успехов во всех начинаниях, дальнейших профессиональных достижений, реализации грандиозных проектов, крепкого здоровья, удачи и благополучия!